

## *Моей любимой учительнице посвящается*

Меня тронуло за душу решение Старицкой центральной библиотеки публиковать на своем сайте в Год Учителя материалы о педагогах, внесших достойный вклад в развитие образования. Первая публикация, посвященная Евгению Федоровичу Вершинскому, напомнила о годах, когда мы, будучи студентами педучилища, встречались с ним каждый день, имели возможность общаться, слушать его мудрые советы. Он был и остается для нас идеалом Учителя, мудрого и талантливого, принципиального и тактичного, доброго и человечного. Он создал замечательный творческий коллектив единомышленников. В судьбе каждого из них он сыграл решающую роль, как и в судьбе замечательного педагога, нашего классного руководителя Тихомировой Валентины Николаевны, нашей любимой классной мамы. Именно о ней мой рассказ, о Человеке, который 60 лет назад встретил нас, 15-летних девчонок, приехавших в Старицкое педучилище с желанием получить профессию учителя. Она очаровала нас своей открытостью, добротой, умением понять и поддержать в любых трудностях.



«Я счастливый человек. Родилась в Старице», - говорит Валентина Николаевна о себе. И случилось это 13 ноября 1929 года.

Родители: Решетниковы Николай Константинович и Мария Ивановна, - были известные, уважаемые в Старице люди, работали в райисполкоме. Семья была интеллигентной, дружной. Отсюда истоки врожденной интеллигентности, порядочности, доброты дочери.



Валентина Николаевна с теплотой и любовью вспоминает своих дедушку и бабушку. Иван Семенович Павлов был лучшим мужским портным, и только ему купец Филиппов ежегодно заказывал пальто.

А бабушка Александра Андреевна отличалась исключительной добротой, невероятным трудолюбием. И оба души не чаяли в своей внучке.



Валентина Николаевна, как и все дети той поры ходила в детский сад, в школу. Закончила 5-ый класс и – война! Немцы были уже в Кореничине, когда их семью вывезли вместе с архивом райисполкома. 28 дней были в пути, навстречу шли войска. А путь лежал в Марийскую республику. Здесь они встретились с отцом, которого после тяжелого ранения под Старой Руссой, оставили в запасном полку, до конца войны готовил новобранцев для фронта. Домой родители вернулись по окончании войны.

А вот когда освободили Ржев, Валентина Николаевна стала категорически требовать отпустить в Старицу к бабушке и дедушке. Уехала в сопровождении солдата, получившего двухнедельный отпуск на родину, в Старицу. Сколько слез радости было, когда встретились с любимыми дедушкой и бабуленькой, как она ее называла.

Осенью пошла в 7-ой класс, в 9-ом классе занималась в драмкружке у Ольги Михайловны Епанечниковой. Однажды, после репетиции, вышла и услышала голос из темноты: «Валя, можно тебя проводить?» Так началась их дружба с Толей Тихомировым.

По окончании 10 класса Анатолий уехал в Ленинград, поступил в Высшее Арктическое Морское училище имени адмирала Макарова.

На память о 10 классе осталась эта замечательная фотография.



После выпускного вечера директор школы Евгений Федорович пригласил в кабинет и посоветовал поступать в Калининский пединститут, напутствовал такими словами: «Учись серьезно. Быть настоящим учителем - гражданский долг. Учительская профессия требует от настоящего педагога все 24 часа. Для тебя по окончании института всегда будет место в педколлективе школы».

Быстро пролетели студенческие годы.



В Старицкой средней школе в 1952 году началась учительская биография Валентины Николаевны. Три года она преподавала русский язык и литературу и была классным руководителем.

Трудностей было немало, но рядом всегда был умный, талантливый наставник – Евгений Федорович. Он был и примером, и советчиком, и требовательным методистом. Побывав не на одном уроке, посоветовал: «Валентина Николаевна, послушайте, что я скажу: не подражайте мне. В Ваших уроках вижу мой стиль. Надо выработать свою систему и теоретическую, и практическую, и методическую. Ищите свой стиль, учите детей рассуждать, размышлять, чтобы ученик имел свое мнение». Эта наука со временем воплотилась в жизнь.

1952 год стал поворотным и в личной жизни: Валентина и Анатолий отпраздновали свадьбу. Это были счастливые, радостные годы семейной жизни.



С 1955 года Валентина Николаевна живет и трудится в Калининграде.

Калининград, город счастья, где родились дочь и сын, где выпустила в жизнь два десятых класса, будучи их классным руководителем

Но Калининград – город печали, где ушел из жизни любимый муж Анатолий, ему было всего 30 лет. После его смерти прожила в городе 2 года, очень просили ученики и их родители доучить до 10 класса.

Из воспоминаний Валентины Николаевны: «Евгений Федорович после похорон мужа прислал 2 письма, выражал соболезнования и предлагал вернуться в Старицу. В 3-ем письме сообщил, что открывает педучилище, где оставляет ей место преподавателя русского языка и литературы».

В 1963 году Валентина Николаевна вернулась в Старицу, навсегда связав свою жизнь со Старицким педучилищем.



И в 1963 году мы поступили на учебу в педучилище и стали первенцами, первой группой, для которой она стала и классной, и второй мамой. Справедливость и требовательность – это те качества, которые, по словам Валентины Николаевны, Евгений Федорович требовал от педагогов по отношению к своим воспитанникам. Воспитание будущих учителей он ставил на 1 место, обучение на 2-е. Побывав на уроках Валентины Николаевны, он подчеркнул, что у нее есть свой стиль. Это была высочайшая оценка.

Как вспоминает Валентина Николаевна:

«Вернулась к своему учителю. Евгений Федорович организовал педучилище в начале 60-х годов. Удивительный коллектив единомышленников, сплоченный и дружный. Со всего Союза в училище ехали учителя за опытом и методиками. С 63-го года по конец 80-х работала здесь, в родном педучилище. Отдавала все силы. Вела драмкружок. Готовили Чеховский вечер, Некрасовский; Лермонтова и Гоголя ставили. Литературно – музыкальные вечера делали. С концертами по области ездили. В Старице в ДК выступали». А учителем она была, как говорят, от бога. Мы любили уроки Валентины Николаевны, она давала глубочайшие знания русского языка и литературы, воспитывала уважение и любовь к русской литературе и культуре. Открытость, доброжелательность всегда отличали уроки Валентины Николаевны.



С огромным желанием участвовали мы в олимпиадах по русскому языку

Энергия, творчество, вдохновение – вот качества, которые присущи Валентине Николаевне. Она всегда была в гуще училищной жизни. Мудрый наставник, постоянный член комитета комсомола педучилища.



Руководитель кукольного театра



Режиссер и постановщик пьес и спектаклей. В нашу бытность с успехом был поставлен спектакль по пьесе Маршака «Двенадцать месяцев»



Когда после бурных аплодисментов опустел зрительный зал, у костра собрались те, кто принял большое участие в этом замечательном, но нелегком деле: Е.А. Пряничников, главный режиссер и постановщик В.Н. Тихомирова, главный оператор и осветитель В.А. Иванов и все артисты.



Наша любимая классная мама рядом и в учебном процессе, и на отдыхе, и в трудовых десантах. Сколько мы в группе провели читательских конференций, горячих диспутов, тематических классных вечеров по творчеству писателей, художников, композиторов! Мы побывали на спектаклях во всех театрах Твери. Получили в награду за победу в соревновании групп поездку в Тулу, на родину Льва Толстого. Всего не перечислить! А как работали в горсаду, на строительстве нового общежития, в колхозах! И всегда рядом с нами была наша мудрая, энергичная, хрупкая на вид, но требовательная и стойкая классная мама.

24 года своей педагогической деятельности Валентина Николаевна посвятила воспитанию будущих учителей и преподаванию русского языка и литературы студентам педучилища, работала, не щадя себя, своих душевных сил, вдохновенно!

За успехи в обучении и воспитании будущих учителей награждена орденом «Знак Почета», медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд», значками «Отличник народного просвещения», «Отличник просвещения СССР», многочисленными Почетными грамотами.

Любовь, обожание, уважение к нашему Учителю— эти чувства мы пронесли через всю жизнь. На вечерах встречи Валентина Николаевна всегда в окружении выпускников всех лет. А выпусков было 6 по 4 года. Несколько сотен будущих учителей она, как говорится, поставила на крыло, проводила готовыми к работе и самостоятельной жизни, оставив в душе каждого благодарность и признательность.



А Валентина Николаевна, в свою очередь, благодарна своему талантливому Учителю, Евгению Федоровичу Вершинскому, о чем проникновенно, эмоционально она сказала на вечере в честь 100-летнего юбилея великого педагога.

И еще из воспоминаний Валентины Николаевны: «Я учила учителей учить. Евгений Федорович помогал. Дочь заболела, онкология, через 5 лет не стало. Сын погиб в автоаварии через год после армии»... И как бы взвешивая прожитые годы, скажет: «Но я счастливый человек, потому что любила свою профессию. Моим выпускникам-первенцам сейчас по 75 лет. Навещают, пишут, помнят. Много хороших людей вокруг – добрых и вежливых. Волонтеры приходят, помогают. Я не одна».

В дни рождения мы собираемся у милой классной мамы. Разговаривать невозможно, звонят выпускники со всех уголков России и из-за ее пределов: Москвы, Донбасса, Сыктывкара, Гусь –Хрустального, Ржева, Старицы и многих других! Это говорит о многом!!!



И хотя Валентина Николаевна давно на заслуженном отдыхе, но, как она говорит: «Не могу сидеть без дела!» Особенно творческого. Долгие годы она активный член Старицкого клуба «Краевед». Презентации, сообщения Валентины Николаевны всегда наполнены интересными фактами, исследованиями. Мне особенно запомнилось её эмоциональное выступление по теме «Семейный альбом». И она совершает настоящий, гражданский подвиг: в течение нескольких лет собирает материал о выпускниках педагогического училища, их судьбах, трудовых достижениях. Так появился альбом, который, как она пишет: «Посвящается дорогим Потомкам с

глубоким уважением и большой любовью». Альбом хранится в музее колледжа, бывшего педучилища.

В день 90-летия в квартире Валентины Николаевны было празднично и весело, ее пришли поздравить, высказать ей слова любви и благодарности представители администрации района, отдела образования, коллеги из педучилища, ее воспитанники.



Как прекрасно, что в нашей судьбе был и есть такой человек, настоящий Учитель, которому мы обязаны всем лучшим, что есть в нас.

От всего сердца желаю любимой Валентине Николаевне здоровья, бодрости, оставаться такой же жизнерадостной, доброжелательной, неугомонной и молодой!

*С любовью и уважением, Валентина Голикова (Смирнова),  
выпускница педучилища 1967 года*